
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Donnerstag, den 19.04.2012; 
Sitzungssaal des Bürgerhauses, Kaiserberg 15 in 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 22:04 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  
Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  
Büschking, Gabriele  
von Bülow, Ilsabe  
Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Goebel, Horst  
Holst, Jürgen  
Meike, Hans-Jürgen  
Meyer, Peter  
Sohns, Heinz  
Strutz, Rene  
wählbarer Bürger 
Roß, Siegfried Vorsitzender Bau- u. Wegeausschuss 
Amtsvorsteher 
Voß, Martin Gast 
  
Eggert, Marc Gast 
Schriftführerin 
Edler, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
Gemeindevertreter 
Möllmann, Lübbert entschuldigt 



Rakowski, Uwe entschuldigt 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
  

2)  Bericht aus nichtöffentlicher Sitzung vom 19.12.2011 
  

3)  Niederschrift der Sitzung vom 19.12.11 
  

4)  Einwohnerfragestunde 
  

5)  Bericht des Bürgermeisters 
  

6)  2.Satzung zur Änderung der Satzung für die Kindertagesstätte "Zwer-
genstübchen" der Gemeinde Gudow (Änderung des § 11 der Satzung; 
Aufnahme in die Kindertagesstätte) 

  
7)  Amtsweites Feuerwehrkonzept "Schutzausrüstung, Sonderschutzaus-

rüstung Atemschutzgeräteträger und Atemschutzgeräte" 
  

8)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-
dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
Der Bürgermeister Dr. Laubach eröffnet die Sitzung und teilt mit, dass sich Herr 
Möllmann und Herr Rakowski für heute Abend entschuldigt haben. Die Einladung ist 
form- und fristgerecht ergangen und die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Dann begrüßt er den Amtsvorsteher Herrn Voß, den Amtswehrführer Herrn Eggert 
sowie den einzigen Bürger Herrn Harrenberg. 
 

2)  Bericht aus nichtöffentlicher Sitzung vom 19.12.2011 
 
Hier berichtet der Bürgermeister, dass über die Verlängerung von Arbeitsverträgen 
beraten wurde. 
 
Beschluss: 
 

3)  Niederschrift der Sitzung vom 19.12.11 
 
Es werden folgende Einwände gegen die Niederschrift erhoben. 
Herr Meyer bittet unter TOP 6 seinen Namen gegen den von Herr Sohns auszutau-
schen. Dieser hat über die Jahresrechnung berichtet. 
 
Herr Goebel wünscht unter TOP 12 den Hinweis zu schreiben, dass er aufgrund feh-
lender Unterlagen, nicht in der Lage war über diesen TOP abzustimmen. 
 
Weitere Einwände werden nicht erhoben. 
 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
Herr Harrenberg fragt den Bürgermeister nach neuen Erkenntnissen zur Autobahn-
auffahrt. Hierzu teilt Herr Dr. Laubach mit, dass er darüber unter TOP 5 Bericht des 
Bürgermeisters berichtet. 
 

5)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister berichtet von seiner Teilnahme an verschiedenen Veranstaltun-
gen: 
Acht 80. Geburtstage, drei 85. Geburtstage, einen 90. Geburtstag, eine Goldene 
Hochzeit sowie eine Diamantene Hochzeit. 
 
Weiter nahm er an etlichen Jahreshauptversammlungen der Gudower Vereine teil 
Blaue Garde, Wassergenossenschaft Sophienthal, Feuerwehr, DRK, VUG, TSV und 
des GFG. 
 
Außerdem fand eine Bürgermeisterdienstversammlung in Besenthal , ein Gesprächs-
termin mit Familie Lehmitz sowie ein Klärwärterfortbildungslehrgang statt. 



 
Weiter nahm er an einer Sitzung VA Schule, Schulverband, VA Amt und dem Amt-
sausschuss teil. 
 
Der Bürgermeister möchte auf folgende Termin hinweisen. 
Der Kindergarten veranstaltet am 22.06.12 ein Sommerfest und die Kommunalwah-
len finden im nächsten Jahr am 26.05. statt.  
 
Der Bürgermeister berichtet, dass aufgrund des milden Winters, der Winterdienst 
nicht so erhebliche Kosten verursacht hat wie im letzten Jahr. Außerdem fielen nicht 
so viele Überstunden der Gemeindearbeiter an.  
 
Zur BAB A 24 Auffahrt Gudow berichtet er, dass eine gemeinsame Erklärung des 
Amtsausschusses zum Wirtschaftsministerium geschickt wurde. Hier ging es noch 
einmal darum nicht nur die Auf- und Abfahrt zu schaffen, sondern auch die Ver-
kehrsanbindungen (Straße, Kanalbrücke) zu sanieren bzw. auszubauen. 
Am 30.04.12 findet um 14:00 Uhr eine Parteiveranstaltung direkt an der Abfahrt statt.  
 
Zur Schule Gudow berichtet Herr Dr. Laubach, dass es weiteren Schriftverkehr gibt. 
Dazu wird Frau von Bülow noch berichten. 
 
Zum Thema Schulverband berichtet er, dass es ähnliche Anmeldezahlen für die 
Grundschule Büchen gibt wie im letzten Jahr. Anmeldungen für die Gemeinschafts-
schule liegen ca. 100 vor. Weiter gibt es immer noch anhaltende Diskussionen zur 
gymnasialen Oberstufe. 
 
Zur Energiegenossenschaft Büchen teilt der Bürgermeister mit, dass es noch Infor-
mationsbedarf gibt, ob die Dachflächen des Bürgerhauses und der Schule an die 
Genossenschaft verpachtet werden, oder eine Solaranlage in Eigenregie gebaut 
wird. 
 
Durch die neue Kommunalverfassungsreform ergeben sich für Gudow keine Ände-
rungen.  
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Helfern und Sponsoren, die beim Bau der 
Brücke über den Seemannsbach mitgeholfen haben. Die Brücke wurde am 15.04.12 
eingeweiht.  
 
Herr Dr. Laubach berichtet kurz von der Klärwärterveranstaltung, die ganztägig in 
Gudow stattgefunden hat. Auch Herr Meyer hat an dieser Veranstaltung teilgenom-
men und fand sie höchst interessant. 
Herr Holst hätte auch gerne eine Einladung zu dieser Veranstaltung erhalten. 
 
 

6)  2.Satzung zur Änderung der Satzung für die Kindertagesstätte "Zwer-
genstübchen" der Gemeinde Gudow (Änderung des § 11 der Satzung; 
Aufnahme in die Kindertagesstätte) 

 
Beratung: 
Der Bürgermeister trägt die Vorlage vor. Nach Beratung ergeht folgender Beschluss. 



 
Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung folgenden Be-
schluss: 
 
                                                 2. Satzung zur Änderung 
der Satzung für die Kindertagesstätte „Zwergenstübchen“ der Gemeinde Gu-
dow 
 
Aufgrund des § 4 der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein wird nach Beschluss 
der Gemeindevertretung vom __________ folgende 2. Satzung zur Änderung der 
Satzung für die Kindertagesstätte „Zwergenstübchen“ der Gemeinde Gudow erlas-
sen: 
 
  
                                                              Artikel I 
 
Der § 11 wird um folgenden 6. Absatz ergänzt: 
 
„Das Betreuungsverhältnis wird immer für ein Kindergartenjahr (01.08. bis 31.07.) 
begründet. Änderungen während eines Kindergartenjahres sind nur in besonderen 
Ausnahmefällen zulässig. Die Änderungen sind gegenüber der Kindertagesstätten- 
leitung schriftlich zu beantragen und eingehend zu begründen. Über die beantragte 
Änderung des Betreuungsverhältnisses entscheidet der Bürgermeister der Gemeinde 
Gudow in Absprache mit der Kindertagesstättenleitung und dem Amt Büchen, Der 
Amtsvorsteher, Fachbereich 3 – Öffentliche Dienste.“ 
 
 
                                                              Artikel II 
 
Die 2. Satzung zur Änderung der Satzung für die Kindertagesstätte „Zwergenstüb-
chen“ der Gemeinde Gudow tritt am Tage nach der Bekanntmachung in Kraft. 
 
 
Gudow, den 
 
 
 
                                                                                   Dr. Laubach 
                                                                                   Bürgermeister           
 
 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 1  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 



7)  Amtsweites Feuerwehrkonzept "Schutzausrüstung, Sonderschutzaus-
rüstung Atemschutzgeräteträger und Atemschutzgeräte" 

 
Beratung: 
Der Amtsvorsteher Herr Voß berichtet aus der Vorlage. Nach eingehender Beratung, 
für die auch der Amtswehrführer Herr Eggert zur Verfügung steht, ergeht folgender 
Beschluss.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt, an dem amtsweiten Feuerwehrkonzept 
„Schutzausrüstung, Sonderschutzausrüstung Atemschutzgeräteträger und Atem-
schutzgeräte“ und an der Einrichtung eines gemeinsamen Fonds teilzunehmen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

8)  Verschiedenes 
 
Beratung: 
Herr Holst ist von den Landwirten enttäuscht, die, aufgrund einer gemeinsamen Be-
gehung, zugesagt haben, ihre Ackergrenzen einzuhalten. Er bittet um einen neuen 
vor-Ort Termin. 
Da auch der Bau- und Wegevorsitzende einen Termin wünscht zudem auch Herr 
Brütt vom Amt Büchen anwesend sein soll, wird erstmal der 03.05.12 um 17:00 Uhr 
vorgeschlagen. 
 
Herr Strutz bedankt sich in Namen der Feuerwehr, dass diese in der Doppelhaushälf-
te in Sophienthal (alter Bauhof) eine Übung abhalten durfte. 
 
Herr Meyer berichtet, dass durch die Tariferhöhung für die Gemeinde Mehrkosten in 
Höhe von 5.700 € entstehen. 
 
Weiter berichter Herr Meyer über einen Termin mit Herrn Mc Nepp, der die Homepa-
ge der Gemeinde Gudow betreut. Für einen neuen Aufbau würden der Gemeinde 
noch mal Kosten in Höhe von 500,- bis 1.000 € entstehen. Wird das gewünscht? 
Darüber soll in der nächsten Haupt- und Finanzauschusssitzung beraten werden.  
 
Außerdem informiert Herr Meyer darüber, dass es hier einen Geopark „Steinreich“ 
gibt. Dieser ist von einer Frau Pfeiffer aus Kehrsen ins Leben gerufen worden. Auch 
hier wird vorgeschlagen, die Dame zu einer Haupt- u. Finanzausschusssitzung ein-
zuladen. 
 
 
Nachdem sich keine weiteren Punkte mehr ergeben, bedankt sich der Bürgermeister 
noch mal bei Herrn Voß, Herrn Eggert und dem Vorsitzenden des Bau- und Wege-
ausschusses und schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:48 Uhr. 



 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


